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VILA DE SANT CUGAT, 900 ANYS
DEL 1120 AL FUTUR
CONTINGUTS TEXTUALS DE L’EXPOSICIÓ
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0. VILA DE SANT CUGAT, ANY 1120
La història del Sant Cugat que coneixem està lligada a l’existència del monestir. Fundat al segle IX, era en aquells anys el cenobi benedictí més meridional de la Marca Hispànica, a tocar de la frontera amb el món musulmà d’al-Andalus.

El que existia en aquells moments era un territori de poblament dispers, amb famílies assentades en petites explotacions pageses, propi de la societat agrícola d’aquella Europa medieval. Com a la resta del continent, passat l’any 1000 es va produir un clar creixement econòmic i demogràfic, i una reactivació del comerç i de la vida urbana. Això va significar la progressiva concentració d’habitatges a tocar del recinte monàstic. 

Així es van consolidar dos nuclis contigus però diferenciats: el monestir i la vila. Això explica l’existència de dues esglésies: el temple dels monjos i la parròquia de Sant Pere d’Octavià, on s’atenia espiritualment als camperols. Sí, la vila va néixer al voltant de la parròquia que estava al lloc de l’actual mercat vell, convertint-se en el centre d’una nova vida local en auge constant, definida pel poblament concentrat. 

L’any 1120, mentre els comtats catalans s’estenien sobre al-Andalus, la butlla que el papa Calixte II donava al monestir confirmant les seves propietats cita per primer cop «la vila del cenobi». Havia nascut ja, doncs, un nucli urbà a l’empara física i jurídica del monestir. 900 anys després, aquella petita vila pagesa depenent del monestir s’ha transformat en una ciutat de serveis dins un món global.
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... cum villa ipsius cenobii...

Primer esment a la vila de Sant Cugat l'any 1120

[Cartulari de Sant Cugat, s. XIII. Arxiu de la Corona d'Aragó]

1. D’ESQUITX DE VILA A CIUTAT METROPOLITANA

La vila medieval va créixer entre l’església de Sant Pere d’Octavià i el monestir, seguint l’eix de l’actual carrer Major i obrint a continuació els carrers Hospital i Santiago Rusiñol. Tot i que podia quedar tancada amb portals no estava emmurallada. Quan hi havia algun perill els habitants es refugiaven al recinte monàstic. La greu crisi de mitjans del segle XIV provocada per les males collites i la pesta negra va fixar aquesta configuració durant segles. 

A partir de finals del segle XVIII i fins la dècada de 1880, a remolc de la prosperitat que porta l’especialització en el vi trobem un nou creixement constant. S’urbanitzen nous espais per acollir viticultors, com per exemple el carrer Sabadell o l’eixample entorn la plaça de Barcelona.

La inauguració de la Rabassada el 1877 acaba amb l’aïllament geogràfic de la vila facilitant el transport de vi, aiguardent i persones. Precisament quan la plaga de la fil·loxera arrasa els ceps, facilita que estiuejants de Barcelona ocupin les vinyes abandonades amb les primeres urbanitzacions residencials. També a finals del segle XIX es van definir els límits del municipi, amb 48’32 km². 

A partir del 1917 l’arribada del tren elèctric va provocar la construcció de zones d’estiueig allunyades del nucli urbà - La Floresta, Valldoreix i Mira-sol -, ocupant les terres i boscos d’antics masos del terme. 

Durant les dècades dels anys 1960 i 1970 hi ha la densificació del nucli històric, la creació de nous eixamples i l’aparició de zones industrials. L’estiu de 1978 Sant Cugat deixa de ser una vila i obté oficialment el títol de ciutat. 

L’obertura dels túnels de Vallvidrera i la transformació del tren en Metro del Vallès marquen el perfeccionament definitiu de la xarxa de comunicacions santcugatenc. A les darreres dècades, la urbanització de grans barris, com Vullpalleres o el Turó de Can Mates, acaben de completar el creixement de la ciutat com una gran zona residencial en l’entorn metropolità de Barcelona.

1.1   El terme i la ciutat

Els terrenys inicials del monestir, constituïts pel sol on està construït i el seu territori immediat, al lloc històric d’Octavià, són el germen de l’actual municipi. L’addició de territoris veïns durant l’època medieval, i fins i tot la pèrdua del sector fronterer amb Rubí ja al segle XIX, donen lloc a la configuració actual. També la vila, inicialment una petita agrupació de cases, acaba escampant-se fins ocupar en l’actualitat aproximadament la meitat del terme. La millora de les vies de comunicació han estat clau a l’hora de generar aquests canvis. 
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Croquis del terme de Sant Cugat al segle XVIII

[Arxiu Municipal de Sant Cugat, fons Auladell]

1.2   L’habitatge

La forma urbana i les edificacions evolucionen segons les formes de vida de cada moment. Especialment les cases canvien per donar resposta a necessitats d’habitatge canviants: espais domèstics i de treball, tècniques i materials constructius, confort i estatus, etc. L’actual paisatge urbà ens remet al passat de la ciutat i alhora reflecteix la nostra realitat. 
2. SANTCUGATENQUES I SANTCUGATENCS

La vila medieval comptava amb un grapat de famílies pageses i menestrals. En el moment de màxim creixement abans de la crisi del segle XIV al terme hi vivien poc més de 1.500 habitants, dels quals entorn 500 o 600 persones residirien a la vila. 

El vilatans s’organitzaven per famílies força extenses i emparentades entre elles. Amb el pas de les generacions, aquest vincle va anar diluint-se però el nucli familiar, amb la figura cabdal de l’hereu, seguia sent el principal element de continuïtat social i laboral. Hi havia la necessitat de mantenir la unitat de les terres per al sosteniment familiar i complir amb les obligacions senyorials.

La població es va mantenir estable fins l’impuls del conreu de la vinya a partir del segle XVIII, que va donar l’oportunitat a més famílies d’accedir a terra per conrear. Així s’assoleix un nou sostre demogràfic al terme de 2.500 persones a la segona meitat del segle XIX, que cau amb la crisi de la fil·loxera a finals de la dècada de 1880. 

El veritable creixement de Sant Cugat s’ha basat en el residencialisme ja al segle XX, primer amb l’estiueig i després amb la fixació de primeres residències. Un entorn natural i saludable, la connexió ferroviària directa amb Barcelona i la disponibilitat de terreny per edificar expliquen el creixement poblacional. El 1960 Sant Cugat seguia sent una localitat d’estiueig, amb la mateixa proporció d’habitatges permanents i de temporada. A mitjans de la dècada següent es fregaven els 30.000 habitants, la majoria ja residents de ple dret. A finals del segle passat ja s’havien superat els 42.000 ciutadans i Sant Cugat es consolidava com a localitat residencial. Aquesta dinàmica poblacional s’ha mantingut amb el nou mil·lenni fins superar la barrera topall dels 90.000 habitants. 

La qualitat i l’esperança de vida també han donat un salt qualitatiu. Si el 1905 es xifrava en els 30 anys, la mitjana general a les societats preindustrials, avui és de 84 anys, la més alta del país. 

2.1  
Més i de més llocs

El creixement de la població s’ha produït en essència per l’arribada de forans. Durant segles provenien bàsicament del Vallès mateix i d’altres comarques veïnes, amb casos singulars com l’emigració francesa dels segles XVI i XVII. A partir del segle XX, la població es dispara primer amb l’emigració des de províncies espanyoles en busca d’oportunitat de treball, i després amb l’arribada sobretot de barcelonins en busca d’un entorn ideal on formar família. Avui, amb ciutadans d’arreu del món Sant Cugat és una ciutat de procedències variades. 

2.2
El cicle de la vida

A la família tradicional, especialment en el món rural, conflueixen els llaços afectius i la necessitat de perpetuar la unitat de treball que pivotava sobre la figura de l’hereu. Hi ha tres moments clau on aflora aquesta estructura: el naixement, el matrimoni i la mort. Són tres moments que disposen dels seus rituals, símbols i sancions legals, i de significats socials que el món actual tot just comença a reformular.  
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Casament del matrimoni Sallen

[Arxiu Municipal de Sant Cugat, fons Cabanas (fotògrafs)]

2.3 
Dona i llar

En la societat tradicional l’àmbit domèstic ha estat un espai bàsicament femení. La dona s’ha ocupat del manteniment de la llar i de la cura de la família, tasques essencials en la reproducció i el benestar socials. Aquests rols assignats s’aprenien a casa, i a través del comportament social i de l’educació formal, i no deixaven massa marge a alternatives. Malgrat el canvi del paper de la dona en l’actualitat, és un llegat que continua present i condicionant el seu desenvolupament. 
3.
DE VILA RURAL A CIUTAT DE SERVEIS 

La vila va néixer com a senyoriu monàstic, sent una de les seves finalitats generar ingressos per al monestir. Durant segles, l’economia de la vila va ser bàsicament pagesa, i centrada en el conreu de la terra per a l’autoconsum, el pagament de les rendes, i un mínim d’intercanvi per accedir a productes manufacturats o importats. També s’hi van desenvolupar oficis adreçats a les necessitats bàsiques d’una comunitat rural, alguns dels quals sota monopoli del monestir. Així no hi van faltar ferrers, forners i carnissers, sastres, fusters, teixidors etc. El comerç va ser ben present a l’origen de la vila: al segle XII el monestir ja celebrava una fira anual i va obtenir el dret a mercat setmanal.


A partir del segle XVIII, i sobretot al XIX, Sant Cugat s’especialitza fortament en la vinya a causa de la demanda exterior de vins i aiguardents. Es desenvolupen nous oficis a remolc seu, com el de boter, o els vinculats a la construcció que impulsa la bonança econòmica i permeten establiments com la Terrisseria Arpí. L’activitat comercial continua articulant-se entorn mercats i fires, com les de maig i setembre, orientades a la pagesia local. 

Però a partir del 1887 la fil·loxera va arrasar la vinya santcugatenca. Es van poder replantar la meitat de les explotacions, i gràcies a iniciatives com el Celler Cooperatiu la viticultura va subsistir, però ja en retrocés gradual. S’inicia poc a poc i en paral·lel el Sant Cugat residencial i de l’estiueig, amb nous i més variats serveis i comerços. 

Durant la dècada del 1960, en el marc del desarrollismo econòmic, es produeix una industrialització moderada. Des de la dècada del 1980, quan Sant Cugat es perfila com a municipi residencial, el creixement industrial net i d’alta tecnologia, i un sector de serveis potent, han situat la ciutat com un nou pol econòmic. 

3.1  
La vila rural

L’explotació agrícola del territori s’intensifica al llarg dels segles, però el ventall de conreus i les tasques del camp varien poc. La tradició mediterrània i la facilitat d’emmagatzematge a llarg termini afavoreixen el conreu del cereal – especialment blat, però també ordi, espelta, ... – i de la vinya. En menor mesura hi ha també espai d’horta, una mica d’olivera, ramaderia i explotació del bosc. Els productes manufacturats i les fires i mercats, centrats a la vila, estan orientats a l’activitat pagesa local. 
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El boter Joan Joaquim Ibern ajustant els cèrcols a una bota

[Cedida per Cristina Joaquim Cusó]

3.2  
La ciutat de serveis 

El ventall d’activitats que es desplega a mesura que la vida rural queda enrere es va ampliant i diversificant. Al primer terç del segle XX tenim comerç i restauració orientats a veïns i estiuejants, ram de la construcció per abastar el creixement urbà, petita indústria del sector tèxtil i de l’alimentari.  La industrialització dels anys 60 introdueix fàbriques de pes entre les quals destaca Condiesel, dedicada a l’automoció. A les darreres dècades l’impuls prové d’un teixit empresarial variat, des de pimes a multinacionals que fixen aquí la seu corporativa, dedicat als serveis – banca, assegurances - i sectors d’innovació principalment tecnològics i farmacèutics. 


4. DE SERFS A CIUTADANS

La condició actual de ciutadà ha estat fruit d’un llarg procés de lluita pels drets i llibertats. Durant segles la vila i el terme de Sant Cugat van estar sotmesos al domini quasi absolut del monestir, que era el senyor de les terres del terme i a més hi exercia la jurisdicció. 

En el món feudal, la senyoria de la terra comportava per a la població un vincle personal i de servitud. Homes i dones havien d’estar al servei del monestir i eren sotmesos a càrregues i relacions abusives, com els mals usos medievals. La jurisdicció implicava l’exercici del poder: manar, cobrar taxes i tributs, jutjar i aplicar penes, ostentar el monopoli de serveis com el forn o la ferreria. El monestir va tenir la jurisdicció des de ben aviat. Es documenta ja al precepte que l’abat Odó va aconseguir el 986 del rei Lotari. Al segle XIII va afermar-la amb la creació jurídica del Castell d’Octavià, que l’equiparava a un castell jurisdiccional. El símbol més clar d’aquest poder a la vila va ser el costell.

A principis del segle XIX, el procés de revolució liberal que posa fi a l’antic règim senyorial i feudal allibera la vila del monestir. El 1811, durant les Corts de Cadis, aquest perd la jurisdicció. El 1835 el decret d’exclaustració dissol la comunitat de monjos. I el 1836 amb el decret de desamortització les propietats monàstiques passen a mans de l’Estat. 

A partir d’ara la vila té via lliure per un major govern. El règim municipal, establert a Sant Cugat a partir del segle XV, pren ara més força i al fil de l’evolució política del país, anirà experimentant en competències, representativitat i incidència en la societat. Després d’un lent avanç cap a una major participació amb el sufragi universal, l’experiència de la segona república, l’horror de la guerra civil i la dictadura franquista, des del 1979 els santcugatencs i les santcugatenques poden participar plenament i elegir democràticament els seus representants.

4.1  
Sota la jurisdicció del monestir

El monestir va fixar el seu control sobre el territori gràcies al favor de reis i papes, si bé aquest control va anar variant en funció de la realitat política i de la contestació de la població. Va mantenir la jurisdicció civil fins el 1811, excepte durant unes poques dècades del segle XV, quan la població va aconseguir posar-se sota el control reial gràcies al privilegi que la reina Maria, l’esposa d’Alfons el Magnànim, va atorgar el 1423. La administració de la jurisdicció civil requeia en la figura del paborde major, un dels principals càrrecs monàstics i amb més terres al municipi: regulava en matèria d’ordre públic, defensa, salubritat, etc., jutjava qüestions menors, convocava la fira, etc. La jurisdicció criminal, centrada a l’entorn de la justícia per als delictes greus, va ser objecte d’intercanvi amb la monarquia i de batalla amb la vila, fins que va passar definitivament al rei. 

4.2 
La força del municipi

El privilegi de la reina Maria del 1423 també va donar al consell general, el conjunt de caps de casa, el dret a un autogovern incipient: reunir-se pel seu compte, escollir jurats i tenir caixa comuna per gestionar qüestions col·lectives. Aquest règim va persistir, reformulat, fins la creació dels ajuntaments sota Felip V. En paral·lel a l’extinció del monestir el règim municipal va prendre més força. Al llarg del XIX el sufragi majoritàriament censatari, restringit a rendes altes, deixa el govern local en mans minoritàries de la pagesia benestant. No és fins l’esclat de la Segona República, el 1931, que la majoria republicana i rabassaire de Sant Cugat pren el control en un període tens i convuls, sota l’alcaldia de Roc Codó. El cop d’estat militar de 1936 aboca a una guerra civil i acaba amb aquest procés democratitzador. En neix un nou consistori amb els vicis i les mancances propis d’un règim dictatorial. Amb la democràcia actual el govern municipal desplega amb més força que mai les seves possibilitats. 
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Recompte de vots a les eleccions municipals de 1980

[Arxiu Municipal de Sant Cugat, fotògraf desconegut]

5. ELS CANVIS DE MENTALITATS

El món medieval on neix la vila de Sant Cugat està marcat per la religió, que constitueix durant segles el marc mental i de valors totalment relacionat amb el poder, l’organització social i el coneixement. Així en una societat atemorida de Déu, els monjos, mediadors amb la divinitat, exercien una forta influència. Sant Cugat estava marcat per la seva presència propera, les processons monàstiques per la vila, l’adoctrinament a través dels sermons i la confessió per part del rectors de la parròquia de Sant Pere d’Octavià, nomenats pel monestir, l’obligació d’assistir a l’església monàstica a les grans festivitats. 

Però els canvis de mentalitat introduïts per la Il·lustració al segle XVIII, confrontant la raó amb creences atàviques, posen en qüestió l’ordre establert i els monestirs com a model exemplar. Davant aquests canvis, el monjo Benet de Moxó defensava als seus escrits la contribució monàstica a la societat. Però la fi dels monestirs era inevitable i el 1835 marca un punt d’inflexió. S’inicia gradualment una societat més laica, on la religió serà una opció personal. 

Aquest procés secularitzador queda confirmat pel mateix destí d’alguns edificis del monestir. El claustre mateix acollirà temporalment, per exemple, la nova escola municipal, una sala de ball i el mateix ajuntament. 

En el temps transcorregut des d’aleshores s’aniran desenvolupant nous valors i creences, que s’expressen i es fixen per diferent vies: l’escola, les entitats, la premsa, les tradicions, l’art i la literatura, les formes d’oci i joc. Moltes d’aquestes expressions han marcat generacions i han esdevingut icòniques a nivell local: les societats corals de La Lira i La Unió, el ball del Paga-li Joan, l’Escola Catalana del Tapís, l’activisme de la Festa de Tardor, etc. Avui, amb una ciutadania més formada i abocada al món que mai, assistim a una ràpida transformació que ens porta a la globalització des de la realitat local.
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Sant Cugat avui

[Ajuntament de Sant Cugat. Foto: Mané Espinosa]
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